



●拜登前日舉行上任以來首場記者會，強調中美並非對抗，而是要求中方遵守國際規則。美聯社

### 拜登記者會重點

中美關係	強調美國並非要與中國對抗，雙方只是競爭關係，但要求中方遵守國際規則，實現公平競爭。
朝鮮試射導彈	若事態升級，拜登表示會採取相關應對手法，但已準備好與朝鮮展開外交接觸，前提是朝鮮最終實現無核化。
從阿富汗撤軍	對於前朝政府定出5月1日前完成從阿富汗撤軍的限期，拜登直言難以達成，但表示明年不會再有駐阿富汗美軍。
新冠疫苗接種	已提前完成上任百日內接種1億劑的目標，拜登宣布將目標增至兩億劑，並提及政府已開始發放紓困案中的現金援助。
美墨邊境移民	拜登解釋每年都有移民增加的情況，認為每到冬季，湧到邊境的移民人數便會大增，他會繼續為移民兒童提供庇護，並批評前總統特朗普的政策無助減少移民人數。
槍械管制及基建	鑑於近日接連發生槍擊案，拜登表示通過新的槍械管制法案是時機問題，會優先推動基建相關法案，創造就業機會，預計今年經濟會持續改善。
投票改革	批評共和黨在各州支持限制投票權，以及議員通過拉布阻撓通過法案的做法。
競逐連任	拜登明言計劃在2024年競逐連任，並繼續由副總統哈里斯作為競選拍檔。

●綜合報道

# 拜登促守國際規則

## 外交部：中方是模範生

### 任內首場記者會 聲言不被華超越

美國總統拜登前日舉行上任以來首場記者會，經歷上周激烈交鋒的中美高層會談，拜登在記者會上再談及對華立場，揚言任內不會讓中國超越美國，但強調並非與中國對抗，而是要求中方遵守國際規則，兩國公平競爭。中國外交部昨日回應拜登的言論，同樣提到中美需要公平地良性競爭，但不存在由美方來要求中方遵守國際規則的問題，並形容中國在這方面是模範生，「美國恐怕是差等生。」

中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，中美之間在利益交織中出現競爭並不奇怪，關鍵是在公平公正的基礎上良性競爭，既提升自我又照亮對方，「而不是你死我活零和博弈」，中方留意到拜登表示無意尋求對抗，中方對發展中美關係的態度則是明確和一貫的，希望美方和中方相向而行。

華春瑩還說，不存在美方要求中方來遵守國際規則的問題，因為世界上只有以聯合國為核心及基礎的體系和準則，指「在遵守國際規則方面，中國是模範生優等生，而美國恐怕是差等生」；此外中國的目標從來不是超越美國，而是不斷超越自我，成為更好的中國。

#### 花七分鐘回答對華政策

拜登在前日逾一個小時的記者會上，用不少篇幅談及中國議題，單是回答記者有關對華政策的提問，便花了7分鐘。拜登表示中國目標是成為世界上領先、最富有、最強大的國家，但揚言此情況「在我任期內不會發生」，原因是美國將繼續變強。他強調美國並非尋求與中國對抗，而是要求中

方在遵守國際規則下，雙方公平競爭。拜登形容，目前是民主和專制之間的競爭，美國要重建全球的民主聯盟，繼續就香港、新疆等問題發聲。

#### 百日打針目標增至兩億劑

拜登在記者會上亦談及美國應對新冠肺炎的措施，宣布將原定上任100日內為民眾接種1億劑疫苗的目標，增加至兩億劑。目前美國平均每日打約250萬針，隨着疫苗供應增加，加上各州放寬打針門檻，接種工作有望突破瓶頸，拜登打1億針目標已於上周提早42天完成，他明言2億劑的新目標「有野心」，不過「沒有任何其他國家更接近」此目標。

記者會上亦談及美軍撤出阿富汗議題，前總統特朗普曾與塔利班簽署和約，承諾美軍在5月1日前全面撤出阿富汗，但拜登坦言在此死線前完成撤軍有困難，同時強調撤軍決定不變，他無意再讓美軍長時間留駐，問題只是何時離開。記者追問明年是否還會有美軍駐守阿富汗，拜登則表示應該不會。

●綜合報道

## 擬競逐連任 再夥哈里斯

拜登在前日的記者會上，透露他有意在2024年競逐連任總統，稱「這是我期望的」，並會繼續由副總統哈里斯擔任他的競選拍檔，形容對方「一直做得很好，是很優秀的拍檔」。

78歲的拜登是美國史上最長壽總統，外界一直預計他將不會競逐連任，但有分析指拜登考慮到若他表明不尋求連任，將被視為「跛腳鴨」總統，會削弱他在國內外的影響力。儘管拜登今次高調表示尋求連任意願，但他稱「不會提早三、四年就確定計劃」。

其後有記者追問拜登，有否預計在4年後的大選，會再次面對前總統特朗普作為對手，拜登回應稱沒有想過此事，指不清楚共和黨的發展路向，亦不確定特朗普屆時是否還是共和黨成員。

●綜合報道



●拜登透露有意下屆競逐連任，並會繼續拍檔副總統哈里斯(右)。法新社

## 促改參院議事規則防拉布

美國民主黨和共和黨在參議院各佔50席，鑑於不少法案需要獲得60票贊成才能通過，總統拜登擔心共和黨議員會繼續用拉布方式，阻礙法案過關，因此希望修改議事規則，令他日後推出的法案能順利通過。

#### 需至少10共和黨人倒戈

拜登推出涉及選舉權、氣候變化、槍械管制和移民等範疇的法案，若要獲參院通過，需得到至少10名共和黨議員倒戈支持。拜登前日在記者會表示，他希望儘快推出競選時承諾的法案，但認為拉布是一大阻礙，他強調並非要完全廢除拉布，而是希望通過修改規則，避免共和黨議員濫用這方式，令法案無法通過。

目前愈來愈多民主黨自由派議員促請多數黨領袖舒默，廢除需要60名議員同意才能終止辯論的規定，而參院共和黨領袖麥康奈爾則批評這是「焦土」策略。除共和黨外，部分溫和派民主黨議員亦反對廢除拉布或修改規定，因此拜登希望修改議事規則將面對困難。

●路透社美聯社



●美國國會大樓。資料圖片

美國總統拜登在上任65日後才召開首次記者會，媒體等待已久，而記者會的氣氛與前總統特朗普時期截然不同，並沒有出現拜登與記者互相爭辯、針鋒相對的場面。由於受疫情限制，記者會僅有10名記者出席。在回答提問前，拜登宣布上任百日打2億劑疫苗的新目標，其後並沒有記者對此提出質問。有記者甚至形容，彷彿疫情不再是重要議題。對於非法移民和美墨邊境問題，尋求修改議事規則阻止參院共和黨人拉布、槍械管制等議題，都分別有數名記者向拜登提問，拜登還就其是否競逐連任作出回應，並對回答中美關係的問題作了充足準備。相反特朗普以往出席記者會時，經常與記者針鋒相對，充滿火藥味。向來支持特朗普的霍士新聞等右翼媒體，今次都沒有獲得發問機會。特朗普在記者會結束後發文，批評媒體對拜登「過分友善」，形容「整件事情非常荒謬」。

●綜合報道

## 朝證射新型戰術導彈 金正恩未到場視察

朝鮮前日早上試射兩枚短程彈道導彈後，官方媒體朝中社昨日報道，今次是試射一種「新開發的新型戰術導向發射體」，精準地打擊設在朝鮮半島東部對開600公里海域的目標。報道並未直接提及「導彈」或「彈道」等字眼，又暗示領導人金正恩沒有視察試射。

#### 疑為KN-23彈道導彈改良版

報道指出，試射的導彈為改進型武器體系，彈頭重量2.5噸。據外界估計，導彈或是在今年1月勞動黨第八次代表大會閱兵式上亮相的「KN-23」彈道導彈改良版，這款導彈使用固體燃料，發射準備時間僅需10至15分鐘，擁有極高

機動性，導彈可搭載戰術核武，射程覆蓋韓國全境，而且可於下降階段進行水平滑翔後二次爬升，能避過韓國的導彈防禦系統。

進行現場指導的勞動黨中央軍事委員會副委員長李炳哲表示，研發今次試射的導彈，對於提升國家軍力和遏制半島的各種軍事威脅具有重大意義。

#### 拜登：仍願與朝作外交接觸

美國國務院譴責朝鮮試射彈道導彈，稱此舉違反多項聯合國安理會決議，破壞全球禁止核子擴散的制度，美國將堅定捍衛韓國和日本。美國總統拜登指出，雖然朝鮮試射導彈，美方仍願意與

朝鮮進行外交接觸，但他同時警告若朝鮮將事態升級，華府將有所回應。在美國要求下，聯合國安理會的朝鮮制裁委員會昨日開會，討論今次導彈試射。

韓國總統文在寅昨日呼籲朝鮮不要做出阻礙美朝對話的行為，強調韓國會在無核化原則下，維持足以維護和平的強大軍事力量。

美國印度太平洋司令部前日針對朝鮮發射導彈一事發表的聲明中，就發射目標海域，使用了韓國對日本海主張的稱呼「東海」，日本政府指此舉不恰當，要求美方更正。印太司令部其後更正，稱應標註為「日本海」或「朝鮮半島東岸近海」。



●朝鮮政府公布的圖片顯示，朝鮮25日發射一枚新型戰術導向發射體。美聯社